



丝路融通·开放合作

——第九届丝博会特别报道

丝路融通 开放合作

第九届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会开幕

沈跃跃出席开幕式并发表主旨讲话 比玛拉·吉米雷致辞 赵一德、阿卜杜勒卡迪尔·乌拉洛格鲁、谢赫·穆罕默德·纳哈扬、艾尔肯·吐尼亚孜致辞 赵刚主持 徐新荣邢善萍出席

本报讯(记者 母家亮 刘居星) 5月21日,第九届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会在西安开幕。全国政协副主席沈跃跃出席开幕式并发表主旨讲话。尼泊尔联邦院副主席比玛拉·吉米雷出席开幕式并致辞。

陕西省委书记、省人大常委会主任赵一德,土耳其交通和基础设施部部长阿卜杜勒卡迪尔·乌拉洛格鲁,阿联酋阿布扎比酋长国王谢赫·穆罕默德·纳哈扬,主宾省新疆维吾尔自治区主席艾尔肯·吐尼

亚孜先后在开幕式上致辞。陕西省省长赵刚主持。陕西省政协主席徐新荣,省委副书记邢善萍出席。

沈跃跃表示,本届丝博会旨在落实习近平主席关于推进高质量共建“一带一路”的重要指示精神,进一步凝聚开放共识、加强务实合作,深化拓展共赢发展新空间。中方将始终坚持共商共建共享原则,与各方深化互联互通,推进基础设施联通;深化沟通协作,推进规则标准互认;深化经济合作,推进发展战略对接;深化人文交流,推进共建国家民

心相亲,携手各国高质量共建“一带一路”,推动构建人类命运共同体。

赵一德说,当前陕西正按照习近平主席的科学指引,更加主动融入和服务构建新发展格局,更加深度融入共建“一带一路”大格局,推动内陆腹地向前沿加速转变,投资驱动向创新驱动加速跨越,产业集聚向产业链群加速升级,城乡融合向城乡共荣加速迈进,奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章。希望以本届丝博会为契机,与各方深化交流、扩展合作,在优势互

补中实现共赢发展。

主宾省福建省省委常委、常务副省长王永礼,中国—中亚机制秘书处秘书长孙炜东在开幕式上致辞。国家有关部委、有关协会和中央企业负责人,部分省(区、市)负责人,陕西省委、省人大常委会、省政府、省政协有关领导,来自泰国、吉尔吉斯斯坦、秘鲁、土耳其、意大利、马来西亚、阿塞拜疆、卡塔尔、柬埔寨、阿尔及利亚等40多个国家和地区的嘉宾以及国际组织代表出席开幕式。开幕式前,与会领导和嘉宾共同参观了展馆。

本届丝博会以“丝路融通·开放合作”为主题,由陕西省人民政府主办,会期为5月21日至25日。本届丝博会围绕国际省际交流合作、陕西比较优势、重点产业和消费促进等主题,在西安国际会展中心设置丝路优品展、省际合作展、科技创新展、低空经济展、交通物流展、文旅消费展等6个展区,总展示面积7.2万平方米。会议期间,将举办多场经贸投资交流活动,全面展现共建“一带一路”成果,促进国际经贸交流合作。

丝博会文旅消费展

全面呈现文旅产业多元魅力

本报讯(记者 夏明勤)作为本届丝博会的核心主题展之一,文旅消费展由陕西省文化和旅游厅牵头组织,设置展览面积1万平方米,汇聚了陕西、北京、广东等地的70余家文旅企事业单位参展,通过“场景化展示、互动式体验、全链化对接”策展理念,规划文旅主题、文娱演艺、非遗国潮、赛事活动四大板块,着力打造“展销一体”的文旅产业链对接平台,推动文旅产业全链条、全要素整合,为文旅高质量发展注入新活力。

文旅消费展重点引进文旅科技、夜间经济、数字创意、特色IP、沉浸式体验等消费驱动型企业,集中展示文旅产业优质产品和新业态、

新产品、新成果。从陕西丰厚的历史文化资源到旅游产品创新、业态拓展、服务优化,从近年来打造的文艺精品到演艺装备、旅游演艺、数字演艺的新发展,从非遗展示体验到文创开发、华服展演、汉服巡游等特色活动,从文旅融合到“文旅+科技”“文旅+体育”“文旅+健康”等跨行业融合,全面呈现文旅产业的多元魅力与创新活力。

文旅消费展上,以数字化服务为核心集中展示智慧导览、虚拟旅游、在线预订等创新应用,推动“千年古都”向“数字文旅标杆”转型。陕文投集团携AI《尘封的帝国——秦始皇陵》XR大空间沉浸式体验项

目等前沿科技亮相,重塑文旅消费场景;陕西文化音像出版社以“从黑胶到云端”为主线,通过数字编年史影像墙与智能推荐引擎,呈现音像产业技术迭代与版权保护创新成果;陕西云图书馆战略发布,以“云端书香”连接传统与现代,以智慧手段解码文化旅游产业新质生产力。

展会期间将迎来城市文旅专场,榆林、宝鸡、延安等市集中发布特色项目,陕西体育集团同步推介6月精品赛事。展会期间将有23场主题推介与14场文化展演形成矩阵,非遗展演单元汇聚陕北说书、壶口斗鼓、宣川锣鼓等20余场民俗演绎,全景呈现三秦大地文旅魅力与民俗风情。

签约台

丝博会集中签约仪式举行 签约项目65个 总投资超470亿元

本报讯(记者 张维)5月21日,第九届丝博会举行集中签约仪式,本场活动共签约项目65个,主要涉及高新技术、航空航天、先进制造、生物医药、现代能源、农旅融合等多个领域,总投资470多亿元。

陕西省发展和改革委员会相关负责人表示,此次集中签约旨在扩大合作范围与提升合作水平,彰

显了持续为项目提供跟踪服务和资源保障的决心,以全周期服务理念确保项目顺利推进,推动东西部协作迈向更深层次、更广领域、更高水平。“我们将继续对这些项目跟踪服务,做好要素资源服务保障,将项目全周期服务理念体现到招商引资各个环节,确保项目早开工、快建设、早投用。”

陕西交控携中国通号亮相丝博会 破题“空地一体”交通新生态

本报讯(记者 谢斌)5月21日,第九届丝博会在西安开幕。陕西交控集团与中国铁路通信信号股份有限公司(以下简称“中国通号”)联合参展,以“打造路空协同综合立体交通体系”为主题,在低空经济展区首次系统性展示从顶层设计到场景落地的全链条解决方案。

记者了解到,作为“一带一路”陆空联运枢纽和全国内陆版图中心,陕西区位优势显著,具备发展低空经济的天然条件。陕西交控与中国通号联合,将充分发挥双方在交通基建、智慧交通、场景控制、技术研发及政策资源上的互补性,形成基础设施与场景协同、核心技术融合创新、政策与区域战略叠加、产业链整合与市场先发等多维竞争优势,共同推动低空经济与地面交通的深度融合,为构建“空地一体”的综合立体交通网提供创新实践。

当日的展会上,陕西交控重点展示了“低空规划协同、低空设施协同、低空管理协同、低空生态协同、低空应用协同”五大协同发展体系,涵盖从顶层设计到产业落地的全链条布局。将立足国家低空经济发展战略和区域经济社会发展需求,整合企业独特优势,通过建立跨领域、跨行

业的规划协同机制,在低空立体交通网布局、低空标准体系建设等方面积极谋划,推动构建“空地一体、协同发展”的低空经济发展新格局。依托陕西交控高速公路网空域及服务资源,首先在旅游带、产业集聚区布局起降设施,构建“空中高速公路网”。发挥中国通号技术优势,将信号控制、通信导航等技术融入低空设施建设,积极开展安全保障能力的新探索。

同时还将探索低空技术赋能交通建设。以省内重点交通工程为应用场景,创新探索无人机与智能装备的高效协同作业模式,开展空地协同智能化施工管理、高速公路智能化巡检、低空药品投送等试点服务,为交通领域注入低空经济技术新动能。

作为本次展会中的重磅发布,“低空协同智能化施工管理平台”成为关注焦点。该平台以西安至兴平高速公路改扩建项目为依托,开展基于SaaS(软件运营服务)架构的施工管理平台与低空应用技术的深度融合。在工程进度追踪、安全隐患识别、施工环境监测等核心环节实现无人化智能装备的高效协作。探索“技术赋能+场景落地+产业衍生”的路径经济发展新路径。

丝博会低空经济展

构建“展+会+研”生态圈

本报讯(记者 谢斌)作为本届丝博会的核心亮点之一,首次设立的低空经济展区总面积达1万平方米,重点展示低空装备制造、低空安全管控技术、低空应用场景、低空运营保障等领域的最新成果。来自全国300余家领军企业参展,集中展示100多架固定翼、多旋翼、eVTOL等各类飞行器,以及350余套通信、导航、反制设备。通过实物展览、互动体验、场景化演示等形式,全面、系统、立体地呈现低空经济领域的发展成果与前沿技术。

展会期间举办“丝路低空启航共绘蓝天华章”低空经济高质量发展系列活动。5月21日,低空经济高质量发展大会首次发布2025年陕西省低空应用场景试点清单、低空政务应用需求等。大会组织项目路演、企业产品推介活动,签约了一批低空重点项目,为企业、政府、机构搭建了合作共赢桥梁。通过“展+会+研”三位一体模式,构建低空经济创新生态圈,助力低空经济健康有序发展。



低空经济展区内各种飞行设备吸引参会者。本报记者马昭摄

展会汇聚国内低空经济领军企业及科研机构,展示多项行业尖端成果。西安爱生技术集团携10余款工业级无人机参展,涵盖巡检、物流、应急救援等场景,展示大中型无人机全产业链解决方案。中国电信推出全球首个低空量子安全智联网,基于量子加密技术构建高安全通信网络,为低

空飞行数据保驾护航。陕数集团发布“设施、空联、航路、服务”四大保障体系,为空地数字化管理提供技术支撑。西北无人检测评价认证技术联合研究中心依托阵列式风墙,搭建国内首家“大中型无人机抗侧风性能适航测试环境平台”,为适航安全评定试飞提供了重要保障。